省人大调研组来宿调研 困难群众兜底性民生保障工作

本报讯(记者 吴柏啸) 11月4 日至5日,省人大常委会委员、省人 大社会委副主任委员卜宇带领调研 组来宿调研困难群众兜底性民生保 障工作。省民政厅一级巡视员赵庭 朴、省人大常委会办公厅二级巡视 员严艺祥参加活动。市人大常委会 副主任、市人大社会委主任委员赵 丽丽,副市长武倩参加活动。

近年来,我市始终把民生保障作 为经济社会高质量发展的"稳定器", 集中精力救急难、保基本、惠民生。我 市先后人选全国第三批居家和社区养 老服务改革试点地区名单、全省特困 精神障碍患者集中康复照护工作试点 地区名单。"十四五"以来,我市年均支 出救助保障资金15.62亿元。今年,我 市预计支出救助保障资金超16亿元, 目前已支出13.75亿元。

调研组赴泗洪县上塘镇垫湖村 走访了省人大代表周磊,实地调研 了宿豫区下相街道综合性养老服务 中心、宿豫区关庙镇便民服务中心 和宿豫区关庙镇和平村为民济困互 助组织,并召开调研座谈会,听取了 市政府、沭阳县政府、宿豫区政府和 相关职能部门关于困难群众兜底性 民生保障工作开展情况的汇报。

调研组对我市困难群众兜底性 民生保障工作给予肯定。调研组指 出,要把救助保障资金花在刀刃上, 让兜底保障更加精准、更有温度。 健全资金分配的靶向机制,强化资 金使用全流程监管,确保每一笔资 金都直达基层、直惠群众。要深入 探索对百姓有益的民生实事,以和 平村等基层实践为样本拓宽帮扶路 径。进一步深化特殊群体帮扶举 措,探索更多可复制、可推广的民生 服务模式,让民生保障更贴合群众 需求。要直面工作短板与发展瓶 颈,总结提炼经验性做法并建立完 善长效机制。系统梳理救助管理、 部门协同等环节薄弱点,靶向施策 破解难题,不断将零散的经验系统 化、成熟的做法制度化。



11月5日清晨,泗阳县上空出现平流雾。朝阳与平流雾共同勾勒出 建筑的剪影,将泗阳县晕染成一幅朦胧诗意的画卷,恍若人间仙境。 本报记者 史向华 摄

支口:融合发展焕新颜绿 富 同 兴 结 硕 果

(上接1版)

以农业为基,促三产融合,支口 街道的"农业绿"扮靓了乡村,激活 了发展动能。"十四五"以来,支口街 道的经济总量从7.05亿元增长到 13.61亿元,居民人均可支配收入增 加9700元,生态优势正一步步转化 为实实在在的经济优势。

绿色发展离不开"创新引擎 在宿迁市德誉传媒有限公司的直播 间里,主播正热情地向粉丝推荐产 品。"公司现在有86名娱乐主播,粉 丝量有几百万。接下来,我们重点 发展直播带货,要把支口街道的山 楂、葡萄等农副产品'推出去',预计 年销售额超过2000万元。"宿迁市 德誉传媒有限公司总经理王也说, 企业"落户"以来,支口街道提供了 不少帮助,还主动推荐商户产品,增 强了企业的发展信心。

宿迁市德誉传媒有限公司的 发展,是支口街道"数字绿"赋能绿 色发展的生动写照。近年来,支口 街道积极打造"数字经济+科创服

务+智能创新"数智云谷项目,已 吸引云熙科技、云图科技等26家 企业入驻。"十四五"以来,支口街 道累计招引亿元以上工业项目6 个:招引现代服务业项目9个,带 动500余人就业;居民人均可支配 收入从"十三五"末的3.5万元增长 到4.47万元。

"'十五五'期间,我们将紧扣城 乡一体化发展,全力推进支口片区 高质量发展。"支口街道党工委书记 沃恒军表示,将在"城市更新建设、 新兴产业集聚、农文旅融合、和美乡 村建设"四个方面取得新突破,奋力 打造产业兴旺、生态宜居、乡风文 明、治理有效、生活富裕的新时代街 道样板。

从闲置地块到活力市集,从传 统农业到三产融合庄园,从线下经 营到数字经济,在"三绿"实践的引 领下,支口街道正以多元产业激活 城乡发展动能,让生态美与产业兴、 百姓富同频共振,在运河畔书写着 属于自己的绿色发展新篇章。

沭阳全民阅读"活"起来

(上接1版)

榜样引领是另一项关键举措。 沭阳县图书馆充分利用暑期大学生 返乡契机,邀请沭阳籍优秀学子担 任"阅读推广使者"。"大学生们以 '大哥哥、大姐姐'的身份分享阅读 心得,对孩子们有着天然的亲和力 与号召力。"沭阳县图书馆馆长仲莹 表示,此举旨在引导青少年养成多 读书、读好书的习惯。如今,图书馆 已成为孩子们的"阅读乐园"。

跨界联动 营造浓厚书香氛围

今年4月,沭阳县文广旅局联合 沭阳县人民检察院举办第七期"心 有所书 向阳人生"主题阅读分享活 动。此次活动以"遇'荐'好书'阅' 见美好"为主题,组织相关人员推荐 自己喜欢的书籍,分享阅读心得。

阅读的力量,在于打破"圈层", 连接彼此。沭阳县文广旅局积极探 索"阅读+"模式,推动阅读活动走 进各单位,实现资源共享、优势互 补。该局与沭阳县农业农村局共同 举办"金秋共读会"活动,让书香飘

散在丰收的田野上;与沭阳县人武 部、沭阳县退役军人事务局联合开 展"重温抗战家书"活动,打造"爱国 主义教育课堂"。

"重温抗战家书"活动现场的气 氛庄重而感人,那朴素的字句间蕴 含的家国情怀与坚定信仰,让观众 潸然泪下。沭阳县人武部工作人员 张希明在分享书籍《重读抗战家书》 时说:"重读这一封封感人肺腑的抗 战家书,于我们,不仅是历史的铭 记,更是精神的洗礼。

"心有所书 向阳人生"主题阅 读推广活动为沭阳县文广旅事业高 质量发展注入了精神动能。通过共 读红色经典,沭阳县文广旅局的干 部职工更加坚定了理想信念。他们 纷纷表示,要将"红色基因"内化于 心、外化于行,立足本职岗位,把学 习成果转化为提升服务质效的强大

沭阳县文广旅局党委书记、局长 张海涛表示,该局将继续创新活动形 式、丰富活动内容,引导干部职工在 未来的日子里与书为伴、与文化同 行,为建设"书香沭阳"贡献力量。

宿城:全力拉满"进度条" 奋力夺取全年胜

■ 本报记者 王章敏

今年以来,宿城区坚持以经济 建设为中心,重中之重抓招商、引项 目、扩投资、促消费,持续壮大全区 经济总量、提升全市占比份额,不断 巩固经济运行稳中有进、向上向好 的态势。数据显示,今年前三季度, 宿城区规上工业总产值同比增长 7%,规上工业增加值同比增长9%, 183家规上服务业企业实现营收 327.35亿元,为区域经济高质量增 长注入了源源不断的动力。

棋到收官,赛近终点,年末冲刺 的号角已然吹响。眼下,宿城区各 家企业纷纷按下"快进键"、跑出"加 速度",全力冲刺年度目标任务。

位于宿城经济开发区的江苏烨 弘智能科技有限公司是一家专注于 纳米光学、电子显示面板及触控显 示技术研发、生产与销售的高新技 术企业,产品广泛应用于汽车、军 工、医疗、工业控制、笔记本电脑、智 能家居等领域。

11月4日,在江苏烨弘智能科 技有限公司的生产车间里,各条生 产线满负荷运转,员工们各司其 职,紧张有序地投入生产。"我们与 比亚迪、上汽、东风、奇瑞等新能源 汽车头部企业建立了稳定的合作 关系,今年1至9月实现销售额 6300余万元。"江苏烨弘智能科技有限公司相关负责人赵泉表示,良 好的市场前景和充足的订单,让他 们对明年充满信心,力争销售额突 破1亿元大关。

企业的底气,源于宿城区的"暖 心护航"。为了让企业轻装上阵,今 年以来,宿城区坚持从"企业家视 角"看问题、想办法,大力开展贴心 的助企行动,不断加强信息共享、产 品推介、订单对接、资金周转等工 作,落实好各项惠企、利企政策,确 保企业平稳运行。

重点项目是推动经济社会高质 量发展的"强引擎"。在宿城区万服 大厦项目施工现场,处处可见紧张 繁忙的施工场景。该项目于今年3 月动工建设,规划建设15层高端智 能办公楼与4层商业裙楼,未来将聚 焦国内头部互联网企业需求,提供 大数据标注、在线客服、语音客服等 专业服务。预计该项目投入运营 后,可吸纳1500余人就业,年开票销

售收入超过2亿元。 "我们将持续加大对现代服务 业项目的招引力度,持续繁荣批发 零售、住宿餐饮等传统消费,大力提 振汽车、家居等大宗消费,确保全年 招引服务业重大项目超过30个,规 上服务业营业收入增长超过25%。" 宿城区委书记陈伟说。

在宿城区,工业和服务业发展 势头强劲,文旅消费则成为经济持 续回升向好的"风向标"和"稳定 器"。今年前三季度,宿城区共接待 游客684万人次,实现旅游收入41 亿元,分别同比增长24.3%、25.2%, 文旅融合发展的红利持续释放。

从乡村民宿的"一房难求"到文 旅节庆的"人头攒动",宿城区以多 元化的文旅产品,让越来越多的人 在这里邂逅"诗与远方"。未来,宿 城区还将把乡村旅游业打造为片区 产业的重要业态,立足近郊、区位等 优势,深挖水韵、文化等禀赋,不断 增强"水韵天成•自在宿城"的品牌 影响力,拓展"农商文体旅"融合发 展路径,真正把"绿水青山"转化为 "金山银山"。

从生产车间的机器轰鸣到项目 工地的建设热潮,从服务业的稳健 增长到文旅市场的活力迸发,如今 的宿城区处处跳动着高质量发展的 强劲脉搏。站在年末冲刺的关键节 点上,宿城区正以"时不我待"的紧 迫感、"事事落实"的执行力,将发展 蓝图一步步转化为实景画卷。

泗洪县2026年度高标准 农田建设项目进入规划设计阶段

本报讯(记者 赵淑柳 通讯员 徐昆伦) 11月5日,记者从泗洪县 农业农村局获悉,该县2026年度高 标准农田建设项目已进入规划设计

作为粮食生产大县,泗洪县现 有永久基本农田185.86万亩,目前 已建成高标准农田151.76万亩,占 比达81.65%。泗洪县计划在2026

年度新建及改造提升高标准农田 8.35万亩,其中新建1.55万亩、改造 提升6.8万亩,覆盖半城、大楼等8 个乡镇(街道)。此举将进一步夯 实"藏粮于地、藏粮于技"战略实施

数据印证建设成效:泗洪县高 标准农田区域亩均粮食产量比普通 农田高出50公斤,每年新增产能超 7.5万吨。2024年,泗洪县实现粮食 总产量118.41万吨,其中高标准农 田贡献占比超90%。

据泗洪县农业农村局农田建设 管理科科长谢静介绍,目前,泗洪县 农业农村局已就项目选址工作联合 相关部门开展多轮论证,既严守永 久基本农田保护红线,又深度衔接 现代农业发展、人居环境整治等乡

村振兴重点任务。

为了确保高标准农田建设项目 质量,泗洪县在标准把控方面,组织 乡镇参建人员、设计团队系统学习 相关技术标准,确保政策吃透、设计 精准;在民意吸纳方面,邀请农技人 员、水利专家、群众代表共同参与规 划,把田间地头的实际需求融入建 设方案。



11月5日,工人在宿迁时 代储能科技有限公司的生产 车间里忙碌。该公司位于宿 迁高新区,是一家专注于水系 有机液流电池研发与生产的 高科技企业,拥有水系有机液 流电池、阴离子交换膜等核心 技术,为全球绿色低碳发展贡 献力量。

本报记者 庄力玮 摄

"体育+"撬动城市出圈

(上接1版)

在多业态融合的版图中,旅游 景区与赛事的联动相得益彰。项 王故里景区、骆马湖沙滩公园等旅 游景区借势推出特色活动,将观赛 人群转化为游客;泗洪稻田湿地马 拉松、宿迁水美朱海马拉松等赛事 则引入自然景观,让"看风景"与 "跑赛事"双向赋能。自2024年以 来,宿迁累计举办各级各类体育赛 事近千场次,吸引50余万人次观 赛、参赛,实现户外设施经营收入 4.7亿元,从业人员近8000人,全方 位释放了文旅、住宿、餐饮、零售等 市场的消费潜力,体育产业集群效 应初步显现。

如果说赛事经济是城市发展 的"加速器",那么体卫融合就是民 生福祉的"稳定器"。宿迁创新推 出体卫融合"1+1+N"模式,构建 市、县(区)、乡镇(街道)、村(社区) 四级运动促进健康中心体系,将健 康管理从"治病"向"防病"转变。 截至目前,全市已建成21个运动健 康小屋,宿迁体育医院、泗洪界集 中心卫生院等获评省级运动促进 健康中心。

体卫融合的落地效果,要通过 精准服务不同群体来体现。对此, 宿迁精准聚焦不同群体需求。针对 青少年脊柱侧弯问题实施公益筛查

5万余人次,开发线上数智平台提供 康复指导;面向社区居民组织运动 处方师进社区开展活动 200 余场 次,培养专业从业人员100余人 次。宿豫区豫新医院设立"基层慢 病运动健康干预进社区"站点,将 运动处方纳入居民健康管理体系, 让"运动是最好的良药"成为现 实。这种"专业机构+社区站点+数 字平台"的服务网络,不仅提升了 群众的健康水平,还培育了体育健 康产业的新增长点。

民生设施筑基:

从空间拓展到活力彰显

不论是高端赛事的IP打造,还 是体卫融合的民生服务,都需要坚 实的基础设施作为支撑。宿迁以 "15分钟健身圈"建设为抓手,将运 动空间延伸到城市的每一个角 落。在社区,"嵌入式"健身点配备 智能器材,居民扫码即可获得运动 指导;在公园,步道与绿地相连,形 成集休闲、健身于一体的公共空 间。宿迁通过建设"15分钟健身 圈",让体育从"专业行为"变为"生 活方式",为赛事经济培育了深厚 的群众基础。

在社区场景中,宿迁探索"嵌入 "建设模式,将健身设施与居民生 活空间深度融合。以宿城区项里街 道为例,该街道结合老旧小区改造 工程,在4个社区打造"口袋健身 园",配备智能漫步机、腰背按摩器 等12类器材。如今,4个社区的居 民日均运动时长增加了40分钟,健 身设施使用率达85%。

公园绿地的功能升级则让运 动场景更具包容性。市区古黄河 水景公园在篮球场旁增设太极揉 推器等健身设施,满足"孩子打球、 家长健身"的需求;市区樱飞园创 新设置"共享"球架,免费提供球类 器材并配备自助照明设施,即便夜 幕降临也能满足群众的运动需求; 宿豫区运河体育公园不仅设置了 足球场、智能健身区,还设置了儿 童娱乐区,多样化的设施让人流量 持续攀升。

城市绿道网络的构建进一步 拓展了运动空间的广度。依托"乐 享园林"项目,宿迁建成通湖大道 绿道等多条线性运动空间,其中长 14公里的通湖大道绿道串联起 "口袋公园"与"嵌入式"运动场, 安装各类健身游乐设施100余套, 解决了周边运动场地短缺的问 题。截至目前,宿迁已建成标准化 体育公园15座,健身步道总长超 过600公里,乡镇体育公园实现全 覆盖,人均体育场地面积达4.63平 方米。

宿迁还通过实施智慧化改造. 让民生体育设施更具吸引力。在 骆马湖畔的健身步道旁,每隔500 米就有1个智能补给站,配备了太 阳能充电设备、应急医疗箱和运 动数据显示屏,群众连接蓝牙即 可查询运动里程、消耗卡路里等 数据;在宿迁市体育运动中心,停 车场入口的"智慧导视系统"可实 时显示场馆使用情况,引导群众快 速找到空闲场地,预约成功率提升 至 98%。

宿迁的实践证明,体育激活城 市活力并非偶然,而是"精准定位+ 生态构建+民生导向"三重逻辑的 必然结果。在定位上,宿迁立足 "水城"特色与传统文化,打造差异 化赛事 IP;在生态上,宿迁推动体 育与文旅、商业、健康深度融合;在 导向上,宿迁始终坚持以人民为中 心的发展思想,让体育发展成果惠

从"迁马"的3亿元消费到龙舟 赛的千万级销售额,从体卫融合的 全省推广到基础设施的逐步完善, 后迁用实践诠释了"体育强则城市 强"的深刻内涵。未来,随着赛事IP 持续升级、融合业态不断丰富、民生 设施日益完善,体育必将让这座西 楚古城在运动的浪潮中焕发新的时 代光彩。